市中心医院(原市第三医院)专家解析-

▶寻医问诊台 邢台市中心医院

【应诊专家】史苏娜,市中心医院 (原市第三医院)心内科三病区副主 任医师,硕士研究生。从事心内科临 床工作十余年,擅长冠心病、心律失 常、心肌病的诊断治疗,参与多项市 级科研,发表学术论文多篇。

信都区王女士: 我老伴患有房颤 3年了,平时没什么症状,而我近期 刚被确诊为房颤,总感觉一阵阵的心 慌、乏力,这是怎么回事呢?

史苏娜医生:房颤也称为心房颤 动,是一种以快速、无序心房电活动 为特征的室上性心律失常,是最常见

的心律失常之一,临床上常见的是良 性心律失常。通俗地说,房颤就是心 房上有多个起搏点都想来控制心跳, 这些起搏点内部发生了错乱,整个心 房无法进行整齐收缩变得毫无规律。 房颤常见的症状有心慌、乏力、头晕、 眼花、气短、胸闷、胸痛、尿频等。房颤 也被称为"温柔的杀手",因为有些人 并没有临床症状,无意间在体检中发 现了房颤,或者以中风症状就诊时, 才发现得了房颤。据相关数据分析, 无症状房颤以男性居多,相比男士 而言,女士患房颤和脑卒中的风险 更高,房颤发作时症状因人而异,女 性相对症状更明显,会表现出很不

威县赵先生: 我家老人因房颤 住院好几次了,医生建议尽快进行手 术治疗,房颤患者在什么情况下需要 进行手术呢?

史苏娜医生:以下三种情况要考 虑进行手术,一是已经引起心衰的房 颤(房颤合并左室收缩功能障碍、怀 疑心律失常介导的心肌病),不管是 持续房颤还是阵发房颤都需要射频 消融术,不然心功能没办法恢复。二 是症状特别明显,尤其是阵发房颤, 首选房颤射频消融术。三是合并心血 管危险因素较多,比如肥胖、糖尿病、 高血压病、吸烟甚至得过脑梗死的病 人。具有以上情况的房颤患者,越早 进行手术治疗越好,建议您到房颤门 诊进行综合评估及术前药物指导。

南宫市吴先生: 我是脑梗死后发 现自己有房颤的,并且有高血压、2 型糖尿病,怎么预防不再脑梗呢?

史苏娜医生:房颤发作时,由于 心房丧失了正常的收缩功能,血液 易在心房内瘀滞形成血栓,如果血 栓脱落则可随血液至全身各处,从 而引起脑栓塞(中风、偏瘫)、肢体动 脉栓塞(严重者需要截肢)。房颤的 治疗包括预防栓塞、抗凝药物、射频 消融术等。对于存在房颤且容易引 起栓塞的因素可进行房颤卒中评 分。手术治疗可选择导管射频消融 术或联合左心耳封堵术,左心耳封 堵可预防左心耳血栓形成,作为抗 凝药物的替代补充可以防治心源性 卒中。在没有消除房颤之前,患者要 到房颤门诊由医生评估适合口服什 么类型的抗凝药物,并按照规范服 用,避免再次发生血栓栓塞。

(李燕乾、王传利)

无痛分娩为健康保驾

市人民医院已为 20000 余例产妇成功实施无痛分娩

"我再也不生孩子了,再也不生 孩子了……"凌晨2点,在市人民医 院产房中,产妇小美哭得声嘶力竭, 剧烈的疼痛使小美浑身颤抖着,大汗 淋漓。

这是一位凌晨动产,由威县紧急 转运至市人民医院产科的初产妇。麻 醉医师熟练地做着操作前准备工作, 同时产房值班医生报出了:产妇化验 结果正常,紧接着麻醉医生快速地完 成了麻醉操作。10多分钟后,产妇明 显安静了下来,用电话给焦急等在产 房外的丈夫报了平安:"不疼了,别惦 记了。"

无痛分娩,也称作分娩镇痛,是 使用各种方法使产妇在分娩时的疼 痛减轻甚至消失。无痛分娩技术相对

已经广泛且成熟,椎管内镇痛是目前 使用最广泛、最可靠的分娩镇痛方 法,操作成功后镇痛有效率几乎接近 100%,而且很少有严重不良事件的 发生。麻醉医师用一根很细的穿刺针 把麻醉药物打进患者的椎管内,从而 暂时阻断疼痛信号的神经传导,达到 缓解疼痛的目的;然后在穿刺的部位 置入一根细细的软管,管子的另一端 连接电子镇痛泵,可以持续性的输入 麻醉性镇痛药物;产妇可以根据痛觉 和肌力情况随时调整给药,达到个体

化用药需求。 无痛分娩最大的好处是减轻产妇 漫长产程中的剧烈疼痛,从而维护产 妇的尊严,让产妇不再对分娩充满恐 惧,也为那些想要二胎而又怕疼的备

孕者消除了心理压力。同时降低产妇 的应激反应,避免了一系列的并发症。

但是,一些孕妇及家属还是有所 顾虑的:无痛分娩后会不会导致长期 腰痛,会不会导致胎儿生得慢或者生 不出来,对宝宝的智力有影响吗?对 于这些疑问,答案是否定的。

无痛分娩的具体优点有哪些呢? 1、安全。麻醉药品的使用剂量相 当于剖宫产的1/10-1/5,即轻微的麻 药就能起到很好的镇痛效果,是很安

2、可控性强。麻药的使用浓度 低,几乎不影响产妇的运动功能,产 妇可以自行下床活动。此外,产妇也 可以根据疼痛的程度自行控制给药, 真正做到了个体化。

3、药效持久。镇痛泵可以持续 泵注给药,自行调节,直至分娩结束。

4、适合人群广。除了有阴道分 娩禁忌症、椎管内麻醉禁忌症的产妇 不能实施无痛分娩以外,大多数产妇 均可以选择无痛分娩。

5、节省时间。自然分娩过程中, 因头盆不称、胎位异常、胎儿宫内窘 迫等产科因素需要行紧急剖宫产的 情况,可以直接通过硬膜外导管注入 剖宫产的麻醉剂量,免去了椎管内麻 醉穿刺的过程,减少了手术前准备的 时间。

自2011年开展此项技术以来,市 人民医院已经为20000余例产妇成 功的实施了无痛分娩,且无严重并发 症发生。

市中医医院开展中医药文化体验活动

为更好地弘扬中医药国粹,普及 中医药文化,传承中医药事业,市中 医医院将每个月的25日定为中医药 文化体验日,邀请群众来院学习中医 药文化,感受中医药的魅力。

6月25日,市首届中药药浴文化 节、中医适宜技术体验活动和中药代 茶饮试饮活动分别在糖尿病院区、主 院区和守敬院区同步进行。在药浴文 化节活动现场,邢台市青年名中医、 皮肤科主任黄大为和邢台市青年名 中医、内分泌科主任魏若愚围绕中医 药浴、足浴进行了深入浅出的科普讲 解,并带着参加活动的群众对中药泡 脚、泡手、面部湿敷等中医特色疗法 进行了一一体验。中国科学院院士、

国医大师石学敏传承弟子,针灸科彭 小杰主任根据患者不同体质,为患者 制定最合适的中医诊疗方案,和医护 人员一起为体验者进行中医针灸疗 法、平衡拔罐、艾灸和三伏贴初贴穴 位贴敷。治疗区主任张永莉先是讲解 了中医特色技术督灸,又详细介绍酸 梅汤、减肥茶等中药代茶饮的成分和 功效,体验者边听边试饮中药代茶 饮,纷纷表示不虚此行。

中医药文化体验活动展示了中医 药康养服务的魅力,让老百姓切身感 受到了中医药文化的神奇和奥妙。市 中医医院将持续提升中医药诊疗水 平,让中医"简、便、廉、验"的特色优质 服务得到更好推广和应用。(白娟)

邢台医专第二附属医院(邢台市肿瘤治疗中心)普外一科副主任陈永利:

病之一,是腹腔内脏器或组织通过腹 壁薄弱区连同壁层腹膜突出体表,这 就是腹外疝的典型特征,其中以腹股 沟疝发生率最高,占90%以上,也是 老百姓常常叫的"疝气""气蛋"。

这种疾病的高发人群有哪些,发 病有什么症状,怎么治疗呢?让我们 一起跟随邢台医专第二附属医院(邢 台市肿瘤治疗中心)普外一科副主任 陈永利了解一下吧。

陈永利医生告诉记者,腹外疝的 高发人群主要包括早产儿、老年人、 肝硬化腹水病人、慢阻肺及抽烟等人 群。体表的异常包块可表现为肚脐、 中线、腹股沟区、原有手术切口等部

腹外疝是腹部外科最常见的疾 位的异常包块,可伴有憋胀、疼痛不 适,有些合并恶心、呕吐等肠梗阻表 现。"多数患者平卧位肿块可以'消 失',如果伴有剧烈疼痛需要警惕是 否出现嵌顿或绞窄,即老百姓说的 '卡住回不去了',一旦出现该种情况 需要急诊就医治疗,紧急手术解除嵌 顿。"陈永利医生说。

那么,腹外疝怎么诊断呢?

·般通过查体即可诊断,对于疝 囊较小、肥胖患者等可行超声或CT辅 助诊断,诊断率较高,部分患者需要腹 腔镜检查明确诊断,如尿毒症透析患 者,反复出现阴囊水肿,超声或CT均 未发现腹股沟疝,最终腹腔镜下检查 明确诊断后手术治疗。

根据发病人群特点以及合并疾补、可吸收补片或生物补片修补。 病不同,腹外疝可选不同治疗方案:

1、1岁以内婴儿,有自愈可能,需 要暂时保守,应用疝气带避免疝内容 物反复脱出,待患儿腹壁肌肉发育 后,薄弱点消失即可自愈。期间需要 患者保持大便通畅,避免剧烈哭闹等 腹压增高诱因。

2、1-6岁小儿疝,一旦确诊自愈 可能性很小,应尽早手术治疗。手术 分为传统开放手术和腹腔镜微创手 术,开放手术需要局麻或者半身麻醉 即可完成。

3、青年疝发病例数相对较少,多 数由小儿疝延续而来,部分为后天形 成。孩子处于发育期,可选择传统修

4、成人腹股沟疝,手术是治疗 成人腹股沟疝的唯一可靠方法。易复 性疝可择期进行手术治疗,难复性疝 则应限制在短期内手术,嵌顿性疝和 绞窄性疝必须采取急诊手术治疗,以 免造成严重的后果。

术后注意:3个月内不能剧烈运 动,避免疝复发;保持大小便通畅,避 免剧烈咳嗽等腹压增高诱因;术后10 天内每2-3天到医院换药一次。

通过腹股沟疝手术开展及进步 该医院普外一科把常见手术质量提高, 保证了手术期安全及手术效果。该医院 成立了日间手术中心,开展常见疾病日 间手术诊疗模式。(石云、高永娜)

市妇幼保健院开展庆"七一"系列活动

百年风华,今朝更盛!为庆祝中 国共产党成立103周年,回顾党的光 辉历程,弘扬伟大建党精神,市妇幼 保健院开展"守初心 担使命 建 新功"系列活动,进一步增强党组织 的凝聚力、战斗力、创造力。

庆七一献热血

7月1日上午,市妇幼保健院组织 全院干部职工开展了"我为七一献热 血"无偿献血活动,该医院领导带领广 大党员干部职工踊跃参加,传递"正 能量",向党的生日献礼。

活动现场秩序并然,气氛热烈。 `大党员干部职工纷纷撸起袖子, 踊跃参与献血。此次活动是妇幼人 以实际行动诠释"守初心、聚合力、

促发展"的精神内涵,彰显了"阳光、 实干、担当、创新"的妇幼风采。

重温入党誓词

7月1日下午,市妇幼院举办"医 心向党庆七一 奋楫扬帆启新程" 庆祝建党103周年主题活动。

活动现场,由市妇幼保健院党 委书记魏萌晋领誓,全体党员庄严 肃立、高举右手、握紧拳头,重温入 党誓词。铿锵恢宏的誓词,震撼着在 场的每一位党员,大家再次体会到 了作为一名共产党员的责任感和使 命感。

过好政治生日

为进一步强化党性教育,增强 党员身份意识和责任意识,该医院

为七月过"政治生日"的党员同志, 送去政治生日贺卡。

过"政治生日"的4位党员干部 分享了自己的入党经历,重温入党 初心,谈认识、谈感想,一句句朴实 的语言、一份份真挚的情感,引起了 广大党员干部的强烈共鸣,激发了 大家的责任感使命感,增强了党组

织的凝聚力和战斗力。 经典诵读活动

各支部代表依次深情诵读了 《沁园春·雪》《七月的天空》等经典 诗歌散文。优美的词句、充满感情的 诵读展现了职工朝气蓬勃的精神风 貌,也鼓舞号召着大家铭记光辉历 史、传承红色基因、发扬伟大精神。

不忘初心 踔厉前行

魏萌晋表示,中国共产党从诞 生之日起,就肩负着实现中华民族 伟大复兴的历史使命,今天大家通 过系列活动表达了对党的无限热爱 与忠诚,激发爱国主义热情。

下一步,市妇幼保健院将继续 以党的建设为引领,不断提高党组 织的凝聚力和战斗力,加强党员队 伍建设,提高党员素质,发挥党员的 先锋模范作用,以更加坚定的信心、 更加昂扬的斗志、更加务实的作风, 为妇幼卫生健康事业而努力奋斗!

活动在嘹亮激昂的《没有共产 党就没有新中国》歌声中圆满落下 帷幕。 (杨梦)

砥砺前行 医"

-信都区中心医院举行庆"七一"专题活动

7月1日,信都区中心医院党委 举行庆祝建党103周年系列活动,全 体党员参加活动,党委副书记冯贵敏 主持活动,党委书记白秀昌做廉政党 课教育。

由党办室主任孟兰英带领大家 重温入党誓词,全体党员面向鲜红的

党旗,庄严举起右手,铮铮誓言,字字 铿锵。随后党委书记白秀昌结合当前 开展的党纪学习教育给大家上了一 堂廉政教育党课,并对全体党员提出 要求:一是要深刻认识加强党的纪律 建设的重要意义,自觉遵守党规党纪 和法律法规,加强医德医风建设,坚

定严明纪律规矩的正确方向;二是完 整准确全面掌握"六项纪律"的主旨 要义和规定要求,坚决做到对党忠 诚、律己修身;三是以铁的纪律锤炼

一流医院建设的素质能力,要在医院 建设发展的关键时期,以"带路人"的 实干担当和"先锋队"的奋发有为,把 党纪学习教育作为干事创业的重要 契机,推动医院高质量发展。 活动最后,全体党员一起观看党

风廉政警示教育专题片,进一步坚定 理想信念,提高党性修养。 "七一"前夕,该医院党委还走 访慰问了患病老党员,详细了解他

们的生活、身体情况,并送去了营养 品,嘱咐他们保重身体,继续发挥自 身优势,一如既往地关心、支持医院 的建设,为医院发展建言献策。

(韩瑞平)

市卫生健康系统安全生产月 暨消防标准化管理现场活动 在河北省眼科医院成功举办

为促进全市卫生健康系统消防安 全管理制度化、规范化、标准化建设,6 月25日,市卫生健康系统安全生产月 暨消防标准化管理现场活动在河北省 眼科医院成功举办。活动由市卫健委、 消防救援支队共同主办,驻市医疗机构 和县(市、区)33个单位160余人参加了 活动。此次活动旨在展示河北省眼科医 院在卫健系统消防安全方面的先进做 法和标准化建设成果, 并推动全市卫 健消防安全工作的提升。

活动中,河北省眼科医院书记王 莉菲、市人民医院副院长李瑞雪分别 就消防安全标准化管理经验作交流发 言。市卫生健康委员会相关领导对 《医疗机构安全生产标准化管理细则》 和《关于进一步深化细化医疗机构安

全责任》进行了解读。市应急管理局 相关领导对全市医疗卫生机构安全生 产工作进行部署。市消防救援支队副 支队长就消防安全标准化管理工作发 表了具体要求,分享了相关的消防工 作经验。随后,观看了某医院火灾处 置录像片。

参观现场,河北省眼科医院向与 会领导同仁们展示了在消防安全标准 化建设方面的显著成果。本次现场参 观共五个部分,分别是讲解消防设施 器材、观看微型消防站演练、展示消 防泵房的运行、参观医院消防救援登 高场地和展示消防安全管理相关资 料。通过实地参观,全方位了解了该 医院消防安全体系、微型消防站的建 立等亮点内容。

此次活动的成功举 办,不仅彰显了河北省 眼科医院在消防安全工 作方面的实力和成果, 也为全市卫健系统消防 安全工作的进一步发展 注入了新的动力,为推 动全市消防安全工作的 标准化与规范化起到了 积极的促进作用。下一 步,河北省眼科医院将 继续加强消防安全工 作,不断提升医院消防 安全管理水平。

(齐志勇)

稳如泰山,跌倒 ByeBye

-邢医一附院(邢台市第一医院)银发族防跌全攻略

随着年龄的增长,跌倒成了威胁银 发族健康和自信的一大隐患。据统计, 跌倒是我国65岁以上老年人伤害、死 亡的首位原因,不仅可能导致骨折、 脑损伤等严重后果,还可能引发心理 上的恐惧,影响生活质量。但通过一 系列科学的预防措施,可以显著降低 跌倒的风险,让银发族稳如泰山,与跌 倒说ByeBye!

一、家居环境改造:安全从家开始 l.光线充足

确保家中各个角落都有足够的照

明,尤其是楼梯、浴室和卧室,避免使用 闪烁或过暗的灯光,减少视觉障碍。 2. 无障碍设计

移除房间内的杂物和电线,使用防 滑垫,安装扶手和把手,尤其是在浴室

和厕所附近,确保地面干燥,减少滑倒 的可能。 3.稳固的家具

选择带有防滑脚垫的家具,避免使 用容易移动的小地毯,确保家具布局合 理,留出宽敞的通道,便于行动。

二、身体功能锻炼:强壮从内到外 1.平衡训练

通过太极拳、瑜伽等低冲击运动,

增强下肢力量,提高身体协调性和平衡 感,减少跌倒风险。

2.肌肉强化 定期进行腿部和核心肌群的锻炼,

如蹲起、桥式抬臀等,增加肌肉量,提高 关节稳定性。 3. 灵活性练习

进行伸展运动,保持关节灵活,改 善身体柔韧性,减少因僵硬而导致的 三、视力与听力检查:感官清晰,行

动自如

l.定期眼科检查

及时更换老化的眼镜,矫正视力,

避免因视线模糊而绊倒。

2.听力评估 听力下降可能影响平衡感,定期进

行听力测试,必要时佩戴助听器,保持 对外界声音的感知。

四、穿着与辅助工具:细节决定 1.合适鞋履与衣裤

选择合脚、防滑、有良好支撑的鞋 子,避免穿拖鞋或高跟鞋外出,避免衣

裤过长。 2.辅助设备 根据需要使用拐杖、助行器或轮

椅,确保设备尺寸合适,使用前检查是 否稳固可靠。 五、心理建设:自信与勇气

跌倒后的恐惧可能成为再次跌倒 的诱因,通过心理咨询,帮助老人克服 恐惧,重建信心,还可以鼓励老人积极 参与社区活动,增强社交支持,减少孤

六、紧急响应系统:安全的最后一 道防线

1.安装报警装置

在家中安装紧急呼叫按钮,确保在 跌倒或其他紧急情况下,能够迅速获得

2.佩戴医疗警报器

外出时佩戴带有GPS定位的医疗 警报器,一旦发生意外,可以立即通知 家人或急救服务处。

温馨提示:若万一不慎跌倒,要 尽量用手臂撑地,虽然可能会导致 手腕或手臂受伤,但这种类型的骨 折通常不需要长时间卧床,康复过 程相对容易管理,且极少引发危及

生命的并发症。 跌倒预防不是一时的努力,而是 贯穿于日常生活中的持续行动。通过 家居环境的安全改造到紧急响应系统 的建立,可以为银发族编织一张全面 的安全网。

华北医疗邢台总医院:

感染性疾病防治及抗菌 药物合理应用培训班开班

6月28日,华北医疗邢台总医院在 科研楼四层会议室开展感染性疾病防 治及抗菌药物合理应用培训。该院邀 请河北医科大学第三医院赵彩彦教 授、河北医科大学第四医院邢亚威教 授进行授课交流。邢台市医院协会会 长刘贵禄出席,华北医疗邢台总医院 院长李朝争、副院长张成军、副院长宋 利华及来自邢台地区相关专业医护人 员200余人参加了培训。

刘贵禄强调,抗菌药物是临床上用 于治疗各种感染性疾病的重要药物,对 于保障人民群众生命健康具有重要意 义。抗菌药物合理应用专业委员会自成 立以来,通过组织学术交流、开展培训 等措施,致力于推动抗菌药物的合理应 用。华北医疗邢台总医院始终高度重视 抗菌药物合理应用和遏制细菌耐药工 作,为提高邢台市抗菌药物临床合理应 用与管理水平作出贡献。

李朝争在开幕式上致辞,他向前 来参会的各位同仁表示欢迎,向前来 传经送宝的各位专家表示感谢。他简 要介绍了邢台总医院的基本概况及药 学部的发展历程,进一步强调,邢台总 医院始终高度重视抗菌药物合理应用 和遏制细菌耐药工作,针对疑难复杂 性感染性疾病,成立了多学科诊疗团 队,感染性疾病治疗成功率显著提升。 此次培训班的召开,大家共聚一堂,相 互交流,共同进步,为牛城百姓的生命 健康保驾护航。 张成军主持会议并表示,此次学

术会议,为提高大家感染性疾病诊治 水平,促进规范化、科学化临床用药起 到积极的助推作用。

开幕式后,赵彩彦教授针对《感染 性疾病的诊治思路》进行了线上专题 讲解;邢亚威教授针对《手术部位感染 的防控措施》进行了专题讲解;市人民 医院杜杰教授讲解了《抗菌药物的合 理使用》;该院张翠云教授讲解了《常 见呼吸道感染性疾病的临床诊疗》;该 院宋倩教授讲解了《微生物标本的规 范送检与药敏报告的解读》。

(郝贝贝)